

В диссертационный совет 24.2.426.02
на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный
юридический университет им. В.Ф. Яковлева»
620137 г. Екатеринбург, ул. Комсомольская, д. 21

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пановой Альбины Сергеевны на тему:
«Правовое обеспечение качества и безопасности товаров»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки
(юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования. В современных условиях в связи как с усложнением определенных производственных, технологических процессов, так и в связи с ростом и усложнением потребностей, требующих удовлетворения, возрастает роль и значение регулирования отношений по управлению качеством и безопасностью продукции и процессов.

Своевременность проведенного по теме диссертации исследования вызвана практически полным отсутствием в науке предпринимательского права комплексного подхода в исследовании отношений по регулированию качества и безопасности товаров. Представленное исследование носит комплексный (межотраслевой) характер, который предусматривает разработку как частноправовых, так и публично-правовых аспектов обеспечения качества и безопасности товаров.

Поставленная цель диссертационного исследования – разработка и обоснование современной концепции правового обеспечения качества и безопасности товаров - автором достигнута. Содержание работы соответствует поставленным задачам. Результатом исследования является разработка понятийного аппарата в области правового обеспечения качества и безопасности товаров, определение правовых категорий «качество товара» и «безопасность товара».

Структура диссертации последовательна и свидетельствует о целостности и завершённости исследования, обладает внутренним единством. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Представленная к защите диссертация является полноценным научно-квалификационным исследованием, содержащим в себе не только выявленные проблемы по теме диссертации, но и пути их решения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Научные положения, сформулированные в диссертационном исследовании, выводы и рекомендации, сделанные автором в результате исследования, являются обоснованными, что подтверждается анализом представленной научной специальной литературы, нормативных правовых актов РФ, актов зарубежного законодательства, а также материалов правоприменительной и судебной практики.

Новизна научных положений. Представленное диссертационное исследование является комплексным (межотраслевым) исследованием, в котором рассмотрены частноправовые и публично-правовые аспекты обеспечения качества и безопасности товаров. При этом приоритет отдается разработке частноправовых аспектов качества и безопасности товаров и лишь в необходимых пределах анализируются публично-правовые аспекты.

В рамках экономико-правового подхода обосновывается правовая природа технического регулирования. Показано, что на современном этапе развития законодательства о качестве и безопасности товаров формируются «твердое» и «мягкое» технические права, которые призваны оказывать значительное влияние на гражданско-правовой режим обращения товаров.

Определена юридическая природа технического регламента и национального стандарта. Технические регламенты и стандарты рассмотрены не только в роли инструментов технического регулирования предпринимательства, но и в качестве средств, содействующих гражданско-правовому обеспечению качества и безопасности товаров. Исследованы возможности гражданско-правовых средств в правовом обеспечении качества и безопасности товаров, показано их взаимодействие с национальным стандартом, техническими условиями, техническим регламентом.

Вместе с тем, отдельные положения и выводы в работе являются достаточно дискуссионными, вызывают вопросы и требуют пояснения:

1. В работе обосновано, что основными элементами понятийного аппарата в области правового обеспечения качества и безопасности товаров являются правовые категории «качество товара» и «безопасность товара». В ФЗ «О техническом регулировании» используется понятие безопасность продукции, имея в виду под продукции «результат деятельности, представленный в материально-вещественной форме и предназначенный для дальнейшего использования в хозяйственных и иных целях». Как соотносятся понятия продукция и товар?

2. Автором обосновывается предложение о передаче функции по разработке национальных стандартов неправительственной некоммерческой организации по стандартизации. Финансирование деятельности такой организации должно осуществляться посредством членских взносов; доходов, полученных от проведения экспертиз, испытаний, сертификации, аккредитации; прибыли, получаемой от продажи публикаций и предоставления

других услуг, в т.ч. по организации обучения. Правовой статус такой организации необходимо регламентировать в специальном федеральном законе. В какой организационно-правовой форме может создаваться такая некоммерческая организация. Может ли она иметь статус саморегулируемой организации? В каком специальном федеральном законе следует, по мнению автора, определить статус такой организации?

3. Интерес представляют положения о формировании «твёрдого» и «мягкого» технического права. Что автор понимает под техническим правом?

Данные замечания носят уточняющий характер и не снижают ценности представленного научного исследования.

Диссертация Пановой А.С. является завершенным, оригинальным научным трудом с высокой степенью теоретической и практической значимости. Работа характеризуется цельностью, внутренним единством. Автором опубликовано 67 научных работ по теме диссертационного исследования, из них 7 монографий и 40 научных статей в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным требованиям.
Представленная диссертационная работа Пановой Альбины Сергеевны является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема правового обеспечения качества и безопасности товаров, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение, а также значение для развития науки предпринимательского права.

Выполненное диссертационное исследование Пановой Альбины Сергеевны на тему «Правовое обеспечение качества и безопасности товаров» полностью отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 11.09.2021), предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор - Панова Альбина Сергеевна - заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 – частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Доктор юридических наук
(специальность: 5.1.3 – частно-правовые
(цивилистические) науки
(юридические науки),
доцент кафедры коммерческого права
Санкт-Петербургского государственного университета
«12» мая 2022 г.

Макарова О.А.

Личную подпись Макаровой Ольги Александровны заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

И.В. Гладкая



12.05.2022

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Россия, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9

Веб-сайт: <https://spbu.ru/>

<http://law.spbu.ru/AboutFaculty/Departments/Commprava/About.aspx>

Телефон: +7 (812) 328–20–00

+7 (812) 363-60-93